
Sesion 2,.a estraoroinaria en 5 oe Diciernore de .1908 
-

PHJi~SIDENCIA DE LOS SENORES GUTIEJ1REZ 1 PUGA BORNE 

SU:MARIO 

Se aprueba el acta de la sesion anterior.­
Cuenta.-El señor lrarrázaval Zañartu lla­
ma la atencion del Gobierno sobre diversas 
irregularidades de la administr¡Jcion de jus­
ticia en Antoragasta.-Contesta el sellor 
Ministro de Racienda.-El sellor Barros 
Errázuriz hace observaciones sobre la si­
tnacion de la Comuna de San Gregorio.­
El señor Irarrázaval Zañartu representa al 
señor Ministro del Interior diversas nece­
sidades del departamento de Traiguen.­
CQntinúa i queda pendiente la discusion 
jeneral del proyecto sobre las obras del 
puerto de Valparaiso. 

DOCUMENTOS 

. Mocion de varios sellores Diputados para 
conceder una pension de gracia a doña Celia 
Silva de Soto Aguilar. 

Se leyó i tué aprobada el acta siguiente: 

Izquierdo 'Tárgas, F. Rodríguez, Enrique A. 
Izquierdo, Luis Salas Lavaqui, M. 
Lámas, Luis Suárez M., Eduardo 
Leiva, José Roman Urrutia, Miguel 
Leon Silva, Samuel 7 aldivieso Blanco, J. 
Lorca P., Rafael Veas, Bonifacio 
M eeks, Roberto E. Vergara Correa, José-
Montenegro, Pedro N. Viel, Oscar 
Ovalle, Abraham Villegas, Enrique 
Pereira, Guillermo Zallartu, Cárlos 
Puga Born'l. Julio Zañartu, Enrique 
Rivas, RJamon Záñartu, Réctor 
Rivera, Juan de Dios i el Secretario. 
Rodríguez, Anibal 

Se leyó i fué aprobada el acta de lá se 
sion anterior. 

Se dió cuenta: 
De dos oficios del Honorable Senado: 
Con el primero remite aprobado un pro- . 

yecto de lei por el cual se autoriza al Presi­
"Sesion 26. a estr~ordi~aria en 4 de diCiem-¡dente de l~ Hep~blica vara invertir hastá la 

bre de 1908.-PresldencIa de los señores Sán- suma de ClllCO mIl pesos en contratar, por el 
chez i Baqüedano.-Se abrió a las 3 hs. 45 término que sea necesario, el personal ausi­
ms. P. M., i asistieron los señores: liar indispensable para hacer los escrutinios 

Alemany, Julio 
Alessandri, Arturo 
Balmaceda, Enrique 
BambacL, Samuel 
Barros E., Alfredo 
Campillo, Luis E. 
Concha, Malaquías 
Corbalan M., Ramon 
Correa B., Agustin 
Correa, Francisco J. 
Cox Méndez, Hicardo 
Dávila. Ponciano 

Díaz B., Joaquin 
Echavarría, Guillermo 
Echenique, Gonzalo 
Edwards, Agustin 
EspinofJa J., Manuel 
Fernández, Belfor 
Flores, Marcial 
García de la R., Pedro 
Gutiérrez, José R. 
Runeeus, Alejandro 
Huneeus, Antonio 
Hune(~us, Jorje 

de la Estadística Agrícola correspondiente al 
afto de 1908. 

Se mandó a Comision de Industria. 
1 en el segunJo comunica tiue ha aceptado 

la modificacion introducida por esta Cámara 
en el proyecto de lei que concede un suple­
mento de quince mil pesos al ítem 3 de la 
partida 1.a del presupuesto del Ministerio del 
Interior. 

Se mandó al archivo. 

Se pasó a tratar de los asuntos de fácil 
despl\cho anunciados en la sesion anterior; 
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-~ ~A P;~~;:l~-~~~:~:i~~ j:~f::·~l'·~I~~rtieuI~J' a f "Sn p~lSO/ A'~ ;0~1~i~a- -~~-r~i::~:s::-.i~:;~~~i 
la .vez 1 fu~ ~probado. si10 dchate i por asenti- (pm:ticnlal' a l~ v.ez, i fué, aprobado. si10 deba-
mwpto unamme. 01 slgmentA í te 1 por asentnlllento unamme, el slgmente 

PROYECTO DE {,m; 

i 

~ 
I 
I 
I "A' , 1 ,. 'l.l" 't 1 t' . "Artículo únieo.-Concédese al ítem 1,492 \ ' rulCU ~ UlllCO.---. el'm.l.ese, por e enlll-

de la partida 20 del presupnesto de Haeien_1no oe. ?n. auo, la reSIdencIa de los cuerpos 
d " (fastos d t t t . t t) del EjercIto permanente en el lugsr de las 

a, para b e raspor es es I'lC amen ,e l' d 'l (""' N" l' l' 1 
personal de los empleados ele Hacienoa in-I seSlOlle~ A, Jongr:eso.r· aClOna 1 lleZ eguas 
cluso el valor de los pasajes i fletes de los' Fe- a su cIrcunlerenCIa." 
rrocarriles del Estado", 'cm suplemento ele " . . 
diez mil pesos para subvenir a los gastos Se puso en ge~lUda ~n dIscuslOn Jeneral 
del servicio durante el presente año." ~l 'proyecto de 1::1 qUA ~Ja las fuerza.¡;, de mar 

P 
;¡... 1 . . 1 /1 herra para el ano prÓXImo uesto en uHWUSlon leDAra 1 partlcu al' al . 1 . ~ .. 

la vez ,,1 pI'ovecto d 1 TI' "bl C' >V <] .. ,1 Usaron de la pa abra los S('llores Hnneeus 
, 'C' , e onora e oC"lclC o qH~, d Al' d BE' . l' d ' 

concede sup( mentos a diversos ítem de las o~. cJan r~, . an:os ~Taz':rlZ, -_"o nguAz 
partidas 19 i 20 del p.Iesupuesto de Hacien. (ThfI~llstro de ~Tuerra 1.1YIarma~ 1 Correa B.ravo. 
da, usó dA la palabra el señor Huno3us don FOl: hab.er trascurndo el tIempo destmado 
Alej ndro ' a la dlscuslOn de los asuntos de esta tabla, 

C· :I'racJ()' el (Jebate «o U") 'O~' n' 1 i quedó pendiente el debate, i el señor Sánchez 
,. J j ,l.,,~," P .,( en '\ 0a".10n el' P 'd' 'ó . 

provedo i rué aprobado por asentimionto tá-I (VICO- reSl ente) anur:cl el refendo pl'oye~:to 
't ..' ) para la tabla de la pnmera hora de la :'1E\SlOn 

el o. " " I )l'óxima. 
El proyecto apro hado c1lC'e ai:n: i 1 

I El señor ¡'.dwards ¿on Allustin hizo indi-PROYECTO DR J,El: 1 e> 

cacion para que, a contar desde mañana, se 
"Articulo único.-·Concédense los siguien­

tes suplementos al presupuesto de Hacienda: 
Al ítem 1,478, partida 19.-Para construc­

cion de edificios i reparacicnes mayores, du­
rante el año, debiendo contratarse los traba­
jos por propuestas públicas, siempre que su 
valor exceda de mil pesos, ciento treinta mil 
pesos. 

Al ítem 1,488, partida 20.-Para pago de 
sueldos a los empleados supernumerarios i a 
los que subroguen a los propietarios lej:ítima 
i temporalmente impedidos para ejercer sus 
funciones, veinte mil pesos. 

Al ítem 1,4!H, partida 20.-Para mayor cá­
non de arrendamiento de oficinas i arriendo 
de las mismas, que estén situadas en locali­
dades en donde no existen edificios fiscales 
adecuados al objeto, diez mil pesos. 

Al ítem 1,499, partida 20 ... Para gastos im­
previstos, ochenta mil pesos . 

. Al ítem 1,489, partida 20.-Para adquisi­

supriman las sesiones nocturnas i se celebren 
sesiones especiales de diez de la maüana a 
doce del dia, destinadas a la discusion del 
proyecto sobre mejoramiento dal puerto de 
Valparaiso. 

El señor Espinosa Jara hizo indicacion para 
discutir inmediatarnede el proyecto que auto­
l'iza la invel'sion de ocho millones ile pesos 
en proseguir los trabajos de los ferrocarriles 
en construccioD.. 

Quedó sin efecto esta indicacion por no 
haber contado con la unanimidad requerida. 

El sellor Huneeus don Antonio pidió a los 
señores Ministros presentes que se sirvieran 
trasmitir al señor Ministro dbl Interior diver­
sas observaciones respecto de la neeesidad de 
dotar de agua potable a la comuna de Ba­
rrancas, del departamento de Santiago. 

cion, impresion i encuadernacion <le libros i El señor Izquierdo don Luis llamó la aten­
publicaciones de avisos i demas rlocumentos cion de la Cámara hácia los grandes perjuicios 
correspondientes al Ministerio de Hacienda, que trae al departamento de Lebu b resolu­
debiendo pedirse propuestas públicas para las cidn adoptada por las Compañías Inglesa i Sud 
impresiones cuando excedan de trescientos Americana de Vapares de suprimir la escala 
pesos, cinco mil pesos. que hacian en el puerto de Lebu las naves de 

Al ítem 1,5~3, part~da 20.-Para gastos de S esa .ComparLÍa, i I?id~ó al seii?~ Ministro d.e 
cablegramas, cmco mIl pesos." í HaCIenda que se Sll'vwra traslllltIr al sellor lVb-

5 nistro del Interior el deseo de Su Señoría de 
~ que el Gobierno obtenga el restablecimiento 
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del a.ntiguo itinerario de los vapores de hts 
mencionadas compailías. 

~~l tleñol' Leiva pidió al señor Pl'esicLmtu qne 
se í:!irviera 8nullcin l' pelTa la tabJtL 110 a:;Lmtos 
de f{\cil despaeho de una sos ion priJxiuU1 el 
proyecto que modiiiea la di ViOlioll adlllini"tl'a­
tiva del departamento de Valdivia i crea nue­
vas subdelegaciones. 

Contestó el señor ti/mehez (viee-Pres:clen- I 

te) que se impondria del prd'yedo í procura­
ría satisfacer los deseos del seflor DipLüado. 

El señor Zañarlu don ólriélue ::;olicitó que 
se dirijien\ oficio al señor MinisLro de lndm.,­
tría i Obtas Públieas remitiéndole un8 solici­
tud de los vecinos dl) la subdelegaeion de 
Santo Domingo, del departamento de Lauta­
ro, en que piden qUf~ se establezca 11n servi­
cio de tnw[Jorte fluvial por cuenta del Testado 
on el río J3io-13Ío, frente al pueblo de San B.o­
sondo. 

I~l ::;eúor Riva::; formuló dive¡'sas observa­
ciones acerca de la necesidad de 113var a cabo 
las Ob1">lS de Hwjorami,:mto del pnei 1,0 de ScUl 

Antonio. 
Contestó el seDor JIilontenegt"o (Mini8tro de 

Hacienda). 

El s011.or Huneeus don Jorje modificó 18, 
indic;acion del señor l~dw3rd dOllAgmitin en 
el sentido de que lai:! sei:!iones matutinas loJe 
verifiquen de nueve i media de la mañana a 
dooc i media del dia. 

El seúor Huneells don Alejandro modifieó 
la ,nisma indieacion en el sentido de que las 
referidas sesiones se celebren de nuove i Iue­
dia a once i media de la mañana. 

Posteriormente se dieron por retiradas es­
tas últimas indieaeiones, a p~dido de ::;u::; au­
tores. 

Terminada la primera hora, se PUl;O tln vo­
tacion la indicaeion del ::;eÍÍol' ¡i~dwards don 
Agustin, i fué aprohada por l1tlentimiento 
unánime. 

de las obras de desagües í alcantarillado de 
b cj ¡¡dad dd OoncelJcion. 

Ul,!) <le b palabra el ,,<:litOl' Zañal'Lu don 
~~nriquo. 

Por f¡ÜL1 cl0 número se levantó 1tt sesion a 
las [) hs. 'cÍ:5 millllcos de la Lcmle, queclaudo 
pendiente el d0batt~ i con la palabra el mis­
mo señor Zañartu." 

Se dió cuenta: 
De la siguiente rnoeJOn: 

"Honorab le Cámara: 

I-,os inl!'aseritos, tomando en cuenta lo::; ser­
vi,:ios pl'i)stados al Ejército por el coronel 
don lLa:fad 8otoAguila:·, recientemente falle­
(~ldo, j cuya hoj<\ de servi(~ios aeornp:-\ñamos, 
nos uermitímos someter a VUllstra cOllsidera­
cion -el siguiente 

PHOYIWTO IYJ;j LEl: 

"Aftíenlo único.-(':)1lcédese, pDr gracia, a 
la ::;eñora Celia Sil va, Arriagada, vinda ,Iel co­
ronel dón Bafctnl ~)oto Aguibl', una, peusion 
do montepío etJui v-alente a la SUIlla q ne per­
(~ibiria si el e::;pl'esado j<lfe hubien\ mucrto 
e~)l1 el .grado de jeneral de brigada (~n servi­
CIO aCGlVO . 

. Santiago, :3 do noviembre de 1905.---Anto­
n'Ío lIuneeus.-Roberto Sánehez." 

'B~l señor GU'l'IER L{,EZ (Presidente a(:ciden­
tal).--No Stl encuentra iuscnto ningun hono­
rable Diputado para mmr de la palabra en los 
incident6::;. 

El señor LlliL ViL-Pido.la palabra, señor 
Presidente. 

E.l seüor GUTIEH,R,EZ (Presidente acci­
dentctl).-- -Permitame, hODúrable Diputado. 

Está anunciado para G1 primer cuarto de 
hom de la presente sesion el proyeeto de lei 
que tija b::; fuerzas de mM· i tierra. 

El sel1.01' HtAl~l{/\ZA VAL ZANAU'rU.­
Le llüdiria al señor Pre:3idento que dejase 
este proyedo pard. la s.~sion de est,l tarde. 

In sellor H.ODHIGUSZ (Ministro de Gue~ 
Se sllspendió la sesion por quinee minutos. rra).--El foI'oyecb se diseutió en la sesion de 

ayer, honorable Diputado, i solo mereció una 
'rrascurrido este plazo, eontinuó la sosion. ~ ObStH'Vacion reiaeionada con el Cuerpo de Ca-

-- ) rabineros. 
Dentro de la órden del dia se puso en dis-¡ El houomble Diputado por Carelmapu, se­

cnsion la interpelacÍon formulada por el serior ~ tI;)r eomela .Bravo, que b hi¡¡o, se rCl1ri6 úni­
Zañartu don Enrique acerca elel contrato ce-I eamente a saber si se tratabit de una autori­
lebraelo pOI' el Gobierno rara lit cOll8trueeion ) ¡¡",civn pan1 fijar eln1ÍlUét'o máximo de plazas 
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del Ouerpo de Carabineros, como, eh efecto, ~ yo tengo el propósi~o de demorar el despa-
sucede. icho del proyecto que fija las :fuerzas de mar 

No hubo mas, señor Diputado. íí tierra. 
Ahora, si Su Señoría quiere que se poster- í Me he opuesto a que se despache en el 

gue el despacho del proyecto para la sesion) primer cuarto dEl hora de esta sesion, que es 
de la tarde, no hai inconveniente. l especial, porque nunca ha sido costumbre 

El señor IRARl~AZA VAL ZANARTU.-) anunciar proyectos para la tabla de fácil des­
Faltan pocos momentos para la sesion de la) pacho de las sesiones especiales. 
tarde, sefior Ministro; de modo que nada se) Si se hiciese de otra manera, se produci­
pierde con esta breve espera. I ria para la Honorable Cámara una situacion 

El se~o~ ROp~IGUEZ (lVIi.rristro de Gue-¡ desventajosa, obl.igándola a. trata~ casi de sor-
rra).-Esta mUl bIen, señor DIputado. I presa un negocIO determmado, al cual se 

El señor GUTIERREZ (Presidente acciJ hubiera concedido esta preferencia. 
dental).-Queda anunciado el proyecto para ~ He pedido que se deje el proyecto para la 
la tabla de fácil despacho de la sesion de la \ sesion de la tarde, no para postergarlo, sino 
tarde. ; para que se despache solo cuando le haya 

! llegado su hora i que se tramite como todos 
Division territorIal de VaMivia ¡ los demas proyectos. 

El señor LEIVA.-En la sesíon de ayer, 
pedí al seíior Presidente tuviese a bien anun­
ciar para la tabla de fácil despacho de la se­
sion de esta tarde, un proyecto que ha sido 
nformado favorablemente por Ía comision 

respectiva, por la unanimidad de sus miem-
bros. Este proyecto se refiere a la division te­
rritorial de Valdivia o seH a la creacion de dos 
comunas. 

Es un asunto fácil i que cuenta con la bue­
na voluntad de los señores Diputados. 

No habria, talvez, inconveniente para que 
fuese despachado. 

El señor Presidente, en respuesta a mi pe­
dido, me prometió estudiar el asunto para 
anunciar el proyecto. 

Le rogaria a 8u Señoría que lo anunciase. 
El señor GUT r EIW,EZ (Presidente acci­

de.vtal).-Efectivamente, como lo acaba de re­
cordar Su ~eñoría i como consta del acta que 
se ha leido, el honorable vice-Presidente, se­
ñor Sánchez, quedó de estudiar el proyecto 
para anunciarlo. 

Como no está ahora presente Su Señoría, 
lo mas propio seria esperar que llegue. 

Puede ser anunciado en la sesion de la 
tarde. .. 

El serlOr LEl VA.--Está mui bien, s'3ñor 
Presidente. 

Pasa a presidir el señor Puga Borne. 
El señor PUGA BOl·mE (Presidente acci­

dental).-Ofrezco la palabra. 

Fuerza. de mar 1 tí erra 

El señor IRAHRAZA VAL ZANARTU. 
--Desearia decir dos palabras, para que ni la 
Honorable Cámara ni el honorable Ministro 
de Guerra (lueden bajo la impresion de que 

Adminlstraeion de jnsticia 
en Antofagasta 

El señor IHAHRAZA V AL ZANAHTU.­
Dada esta esplicacion, voi a llamar la aten­
cíon de los sello res Ministros presentes, ro­
gándoles se sirvan trasmitir mis observacio­
nes al señor Ministro de Justicia, acerca de 
lo que está ocurriendo en Antofagasta en lo 
relativo a la administracion de justicia. 

Se ha producido ahí una situacion dema­
siado irregular, verdaderamente asombrosa. 
Tengo en mi poder informaciones de toda 
clase i he recibido cartas de personas autori­
zadas, que confirman . el denuncio que voi a 
hacer, de que en Anto:fagasta la justicia es 
tardía, mas bien dicho, que falta la adminis­
tracion de justicia en la provincia de Anto­
fagasta, particularmente en la ciudad del mis­
mo nombre. 

V oi a leer a la Honorable Oámara los da­
tos que, sobre esta ÍlTegularidad, trae una 
correspondencia a un importante diario, por­
que ellos darán una idea al Gobierno de- lo 
que sucede. 

Dice así: 
"Personas que nos merecen completa fe nos 

comunican el abandono en que se encuent"an 
las causas del Fisco que se h-amitan en los 
Juzgados de Antofagasta. 

La lista que damos a continuacio>¡ demos. 
trará que no se cumple allí la lei i aun es im­
posible conseguir que los jueces dicten sus 
sentóncias en aquellas causas que esperan su 
resolucion desde seis años atraso 

Creemos que seria una medida de buena 
administr¡¡,cion que el Gobierno decretara que 
un Ministro de la Corte de Tacna fuese en 
visita estl'aordinal'Ía a esos Juzgados, con la 
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facultad de tramitar i fallar los mencionados ~ Fisco con Compañía Huanchaca.-Iniciado 
JUICIOS, el 25 de noviembre de 1903. 

El valor a que ascienden estos juicios aban- Fisco con Oompañía Ruanchaca.-Iniciado 
donados sube de cuatrocientos mil pesos, pOi el 12 de noviembre de 1903. 
ser las cantidades demandadas en oro. Fisco con Compañía RuaDchaca.- Iniciado 

PRIMER JU:!;GADO 

Oausa número 73l.·--Fisco con Dauelsberg 
Schubering i C.a, veintidos mil doscientos 
noventa i siete pesos sesente. centavos.-Ini­
ciada el 13 de octubre de 1902. 

Causa número ... --Fisco con Julio Mar­
tens, ochenta i seis mil seiscientos quince pe­
sos diez centavos, cuab'o años para sentenria. 
Esta causa no :figura en los estados que se 
remiten a la Corte. . 

Causa número ... -Fisco con Sabioncello 
i C.", treinta i siete mil quinientos ochenta i 
seis.-Iniciada el 15 de febrero de 1 \JOS. Se 
interpuso el 29 de mayo, artículo sobre per­
sonería, i el juez mandó p:1ralizar el procedi­
miento, miéntras se tramitaba, lo que es con­
trario a la lei. Este incidente no ha sido re­
suelto. 

En el último estado remitido a la Oorte 
figuran: t1 einta idos fspedientes mas en tra­
mitacion i para sentencia. Todos ellos, a escep­
cion de cinco, han sido iniciados ántes de 
1906. Rai algunos que lo fueron en 1907. 
Cada dos o tres años se estampa en ellos un 
decreto para hacerlos figurar en los estados 
como si estuviesen en tramitacion. 

el 21 de octubre de 1902. 
Fisco con Dauelsberg.-Iniciado el 21 de 

octubre de 1902. 
Fisco con vvalker.-Iniciado el 12 de se­

tiembre de 1901. 
Fisco con Dauelsberg.-Iniciado el 5 de di­

ciembre de 1902. 
FiEco con Barnett.-Iniciado el 3 de mayo 

de 1901. 
Fisco con Wisvizoff,-Iniciado el 12 de 

marzo de 1906. 
Fisco con Pabst.-Iniciado el 21 de mayo 

de 1906. 
Fisco con Lukic.-Iniciado el 28 de octu­

bre de 1901. 
Fisco con Lukic.-Iniciado el 28 de octu­

bre de 1901. 
Fisco con Lukic.-Iniciado el 26 de octu­

bre de 1901. 
Fisco con Lukic.-Iniciado el 28 de octubre 

de 1901. 
Fisco con Carranza.-Iniciado e~ 21 de abril 

de 1901. 
Fisco con Meléndez.-Iniciado el 13 de 

agosto de 1901. 
Fisco con Ivanovich.--Iniciado el 3 de 

mayo de 1900". 
Sigue otra serie de datos que por no mo­

lestar a la Cámara no sigo leyendo. 
Todo esto está probando que en aquella 

rejion, en donde el Fisco es un litigante obli­
gado, está usando de un sistema de litigar 

Espediente número 728.-Fisco con Cuneo bastante curioso, que apénas seria permitido 
. Vidal i Zela, once mil setecif~ntos treinta a los particulares. 
i dos pesos seseda centavos.-Iniciado el 15 Estos procedimientos dilatorios los usan los 

SEGUNDO JUZGADO 

de noviembre de 1902. abogados de mala muerte, aquellos que entre 
Fisco con Lihn, tres mil seiscientos veintio- nosotros se les da el nombre de tinterillos; 

cho pesos ochenta centavos.-Iniciado el 19 pero no puede creerse que sean empleados 
de diciembre de 1901. Se encuentra en la por el representante del Fisco, que siempre 
Oorte de Tacna, para resolver un incidente debe obrar con toda rectitud. 
sobre abandono de la instancia por parte del Espero {,Iue alguno de los señores Ministros 
Fisco. presentes querrá hacer llegar estas observa-

Número 730.- Fisco con Alejandro Vis- ciones al señor Ministro de Justicia, a fin de 
chel', dos mil doseientos diecisiete pesos se- quo, poniendo remedio a este mal, se nom.bre 
senta centavos.-Iniciado el13 de noviembre un ministro visitador que se traslade a aque­
de 1902. na localidad, con la amplia facultad de fallar 

Fisco con Ouneo Vidal.-Iniciado el 2 de i de resolver estas cuestiones. 
octubre de 1902, para sentencia desde el 26 El señor MONTENEGRO (Ministro de 
noviembre de 1902. Racienda).--Trasmitiré eon el mayor agrado 

Fisco con Cuneo Vidal.-Iniciado el S de a mi cólega el señor Ministro de Justicia las 
agosto de 1902, paralizadC'. observaciones que acaba de hacer el honora-

Fisco con J3arnett.-Iniciado e114 de julio b1e Diputado. 
de 1907. I Puedo anticipar a Su SeflOría que'en loe 



752 CAMARA DE DIPUTAl)OS 
,~~~,'-./,-_ ~/ _~ .... '--....- ______ ,--,",- '-' __ '""--/'_ ~-"""_/~~-"'-/""'~~ ___ ""'-J"'_r-.... _____ r __ ~~~~.r-----'~~~r-./"-../'~.'-.....,-"'~ __ ~"--./ ____ ~ ...... c--.-~ ____ , ...... ~~'-./.,,_ 

juicios relacionados con el Ministerio de Ha-¡ barajuste reina como sistema, no es cosa 
cienda, el lVhnistro impartirá hs órdenes del (fácil obtener el menor dato que permita al­
caso a fin du que (;uanto ánU's sean resueltob(gn;Ja luz en las investigaciones que se qui­
como sea de jusbeia. . ~ sÍl,ra practicar i poder así apreciar la legali-

El selior JHAURAZAVAL ZAXAHTU.--- / d::til de la inversion de fondos" 
Se lo agradez00 a Su Süíloría. ) ,'~s decir que bbtu presupuesto dura desde 

; catorce aüos atras sin haber sido modificado. 
Comuna de ~an Gregorio I Hespecto de los deudores morosos, dice 

~ que es tal el desarreglo en las cuentas que 
.BJl seflor BARHOS 1DRRAZURIZ.-Por I existen seiscientos cuarenta recibos por co­

la prensa se habrán podido imponer los ho-) brG.l' del impuesto de haberes, que en total 
nora bIes Diputados, de los sucesos ocurridos) suman tres mil seiscientos sesenta idos pe­
en la comuna de San Gregorio del departa) sos cinc'~enta i tres centavos, i detalla los 
mento de San Cárlos, sobre los cuales deseo \ recibos de 1904, 1906, 1907 i 1908. 
llamar bl evemente la atencion de la Cámara, í f~n 10 relativo a lo., egresos, dice que el 
para rogar al serlor Ministro que se sirva to- I¡ exámen dió lugar a notar lo siguiente: 
mar alguna determinacion respecto a lo allí Por el pago al cuerpo de policía se ha visto 
ocurrido, i en especial acerca de los hechos qU0 éste se encuentra en completa desorga­
compro bados por el Inspector de Tesorerías I nizacion. 
l.lunicipales, seúor Canales. Desde hace año, se mantiene acéfalo el 

En vista de la gravedad del easo creo yue puesto de comandante i el tesorero está pa­
seria convuniente decretar una vi:,;ita judicial gando el sueldo al que con el título de sar­
estraordinaria a la comuna de San Gregario, jento hace el jefe de ella, contrariándose así 
del departamento de San Cárlm3, ya sea por lo dispuesto en el articulo 30 de la lei. 
medio del Ministerio o bien elevando los an- Hai numerosos pagos por composturas de 
tecedentes a la Corte de 'l'alca lJara que co- puentes i caminos que contrarían lo dispuesto 
nozca en este asunto, porque, en realidad, es- en el artículo 57 de la lei, que ordena contra­
tos hechos son demasiado graves, segun los tal' en pública' subasta toda obra o trabajo 
antecedentes que se me han proporcionado. cuyo importe pai:3are de quinientos pesos. 

Dice el acta del inspeetor seüor CanaleR, Hespeeto a la instalacion pam el funciona-
enviado ¡¡, inspeccionar el estado de la teso- miento de la oficinas municipales dice que 
rería de la Municipalidad de San Gregorio, se ha contravenido el decreto del Gobierno 
que despues de :r.:mchos trajines logró enCOll- que creó la comuna de San Gregorio i que 
trarse con el tesorero municipal, que era don dispuso que la instahcion de la Municipali­
Francisco Sanhue~,a i dar fin a la mision dud de San Gregorio debia hacerse dentro 
que llevaba. de esa comuna i no en la ciudad de S?,u 

El selior Canales ha podido comprobar los Cárlos, como se ha hecho. 
siguientes hechos, (lUA i:3on mui graves, res- Pero lo mas grava de todo esto, señOr Pre­
pecto de los procedimientos municipales. ) sidente, está en lo relativo al movimiento Q6l 

Dice el ~nspec.cor que las cuentas de esta ¡ fondos de esta Municipalidad. 
Tesorería están perdidas hasta el 31 de di- < Dice a este respecto el seúor Inspector: 
ciembre de 1906, de modo que no se han) 
rendido las siguientes: ~ SITUACION DE FONDOS 
. "Primer semestre de 1907 , que debieron ¡ . _ 
rendirse en el mes de julio de 1907; I Al constituirse la visita el día 3 de no-

Segundo semestre de 1907, L[ue debieron viembre se dejó constancia que en la oficina 
rendirse en el mes de enero de 1908; de la Tesorería no habia un solo centavo en 

Primer semestre de 1908, que uebieron caja. 
rendirse en el mes de julio de 1908. Se pidió un certificado al Banco de Talca, 

Se deja constancia ele estos hechos que son i con fecha 31,de octubre ciijo mustia un sal­
abiertamente coutra.cÍoi! a lo dibpue:,¡to en el do en la cuenta corriente dela Tesorería de 
artículo 77 de la lei municipal i alo dispuesto San Gregorio, ascendente a dos mil dos cien­
en el artículo 26 del Reglamento del 'rribl'- tos ochenta i einco pesos cinco centavos. 
nal de Cuentas, de 11 de julio de 1888. Lespues del exámen de los libros, se hizo 

Resped,o del presupuesto vijente, agreg8, U.'1. b<llance tomando en cuenta las entradas i 
rije desde tiempo iuuemorial, no habjénclosl~ salidas hasta el 151 de octubre, fecha del cer­
podido comprobar la fecha de su aprobaeion, tificado precedente, i dió el siguiente resul· 
pues en esta comuna, en que el eáos i el des- < tado: 



SESION DE 5 DE DICIEMBRE 7M 

S:m-~a~d~el~d~e~b~e~.~.~~~~.~.~$~i~O~;~25~2~5-1~~~le~i~n~u~'m~er~0~1,~5~5~3~,~d~e~2~7~d~e~a~g~os~t~o~d~e-l~~~oi 

Suma del haber. . . . 5,419 50 Ü el articulo 3. 0 del Heglamento para la ms­
------- peccion de tesorerías municipales, de 16 de 

Saldo para la caja. .. $ 4,833 01 diciembre de 1902, se suspende de sus fun­
ciones al tesorero municipal de San Gregorio, 

La existencia, segan los datos preceden- don JTrancisco Sanhueza. 
tes, era: ~ Se dió aviso por telégrafo al Tribunal de 

En el Banco de TaIca, certificado dos mil < Cuentas; se pasó oficio al señor Gobernador 
dosciento'3 ochenta i cinco pesos cinco centa- del departamento; se pasó oficio al Juzga~o de 
vos i nada en la caja de la oficina, de modo Letras para que instruya el correspondIente 
que queda demostrado un déllcit de dos mil sumario, repútiéndolil los antecedentes nece­
quinientos cuarenta i siete pesos noventa i sarios al efecto; Slé ofició al ministerio púb~ico, 
seis centavos. requiriendo su acóoll en este proceso; 1, fi-

Este déficit de la resp0nsabilidad del te- nalmente, se ofició al alcalde en ejercicio para. 
Sorero, don Francisco Sanhueza, se aumentó que designe en el acto un reemplazante al 
al dia siguiente de comprobado, pues éste tesorero suspendido". 
retiró del Banco los fondos, sin llevarlos a Pido escusas a la Cámara por haberla mo­
la oficina i solo dejó en la cuenta cOll'iente la lestado haciendo a la lijera una relacion de 
suma de cincuenta centavos, segun se com- estos antecedentes; pero se me ha manifesta­
prueba co~ el certifica.do del ajente del Banco do que es tan grave la situacion de la co~u­
dado el dJa 4 de novIembre. na de San Gregorio i que se han cometido 

La situpcion, pues, se hacia mas grave i allí irregularidades como las que dejo indi­
conveDia adoptar medidas rápidas para evitar cadas, de carácter' tan inconveniente, que no 
la pérdida de esos fondos; para lo cual se so- he p,¡dido menos que l[alIlM la atencion de la 
licitó del Juzgado ordem ra su d"pósito fOIl Cálllal·a t1llb,·c el I;;¡rtlcular" 
el Banco i des¡mes de const-guid? se Jbtuvo Lo;> Vt~eillCs ri;oflFil d,·seos de que el Go­
del Juz~ado dec.retara b ret()~Cl~n de ellos ¡bierpo tUlIlfl CUlÜI,j <'11 este negocio i que así 
para eVitar volVIeran a :,Ier l"lótlrallOS. CllIlO mandó ahí a UIl ins Jector de cuentas 

. El ttcs?rero derositó el d~a 6, L. cantida~ de l~unicipalos que ha revdad~ estas irregulari­
ClllCO mIl nov€\raentos trm.nta pesos vemte dad es, tome ahora alguna m3dida, como la 
centavos! que con los. cmcup:nta (e~tavos de elevar 103 antecedentes a la Corte de Tal­
qu~ hablan, sumaron cmco mIl noveClentos ca o decretar uua visita judicial estraordina­
trelllt~ pesos setenta .cen.tavo$,. ria que venga a poner término a ese estado 

ASl, despues d,e Jf;StlOucS (~noJos¡~s: pud(~ de cosas i hal:el" efectiva la l"es]Jonflabilidad 
po?-orse en custodIa ,los. fondos munICIpales 1 de quien corresponda. 
':lVltar un~ segura perdld~ de dlOfl. Me permito mandar a la lIlesa de la Cáma-

EJ?- .' esumen, el actu.al .estado de la caja ra los anhlcddentes de este negocio, a fin de 
mUlll(~lpal queda en la slgmentp. forma: que se envien con un oficio al señor Ministro 

de Justicia para los dAdos que he dejado in-
9"9~ aieados. Dinero en caja ............... ,. $ 

Dinero en Banco ........... . 5,030.70 ¡ }1il Sel1.01' PUGA BOUNE (vice-Presidente). 
-----~ --- -Se dirijirá el oficio que indica Su ;~eñoría. 

Suma total, igual al saldo. $ 5,940.6t 

En mérito de lo, antecedentes espuestos'¡ NecesitlaJes de Traiguen 
que dejan de manifiest<..> que el seI10r Fran- > 
cisco Sanhueza es responsable del déficit de> El señor lItA u.nAZA\ ·AL ZANAB,TU.­
dos· mil quinientos cuarenta i siele pesos no- > H::>"bri:1 dH:leado la preseuóa del señor Minis­
venta i seis centavos, qUE' se entregó eula ca- > tro clf:) Illc1ustl"iu para poner en su conocimien­
ja municipal el dia 3 de noviembre al ini- í to una I;OJll:.:tnicflnon que han Jirijic10 los ve­
eiarse la visita; (;illO" el,o. Tr.l.ign'·'í ,d >, nador sellO!" Castellon, 

Que por denuncia hecha al Jnzgaclo por el? al DilílHeH}<¡ ,,"'Ü<Jr illiglll'l Di rutia i al que ha­
inspector susc!"i~o, se sigue actualmente .nn ¡ h¡¡~ .. re!ativalUüjj~() " alla serie d(~ ne.cesidades 
proceso contra Saphueza por cldralldaclOn i Ul"Jl'ntes, de canv.tf\f sumamente m"Jente, que 
de mil noveóentos tyeinta i ciut.:o pesos se-) se haeell senti¡- fn id (l.·parUll1wnto. 
s~nta i tres centavos, en. que aJ~~ró, d. isminu- \ ~;é. (:I~le algunus de los Sf'llores a quiene~ s~ 
yendulo, el saldo de caja del ano 1905. ha dmJ1do esta nota, han t'Jlnado ya la llll-

Visto lo dispuesto ~n el anlculo 5,° de la cillÚva que les correspon.dia i han. obtenido 
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del Gobierno la sa.tisfaccion de algunas de es­
tas necesidades, pero no de todas. 

Me habría limitado a hacer presente estas 
circunstancias i habría encomendado este ne­
gocio a In buena voluntad del serior Ministro, 
si no fuera que in redaccion misma de esta 
comunicacíon manifiE'sta tan claram\mte el 
estado de abandono en que ese departamento 
se encuentra, que considero mui interesante 
que los señores Diputados se impongan de 
ella. 

Voi a permitirme darle lectura favorecido 
de la circunstane:ia de qne la COlllunicacion es 
eorta i no quitará mucho tiempo a la Cámara. 

Dice así: 

"A los honorables señores Senador don 
Juan Castellon i Dip-.:ttados don Miguel A. 
Urrutia i don Alfredo Irarrázaval, por la pro­
vincia de Malleco: 

a lo" que pasan de a caballo, especialmente de 
noche. 

El tercero i últirno, construido con fondos 
fiscales es el que, aun eon peligro, se utiliza 
para el paso de carretas i se víjila dia i noche 
para impedir la aglomel'acion de carga i las 
con:¡;ecuencías que por una imprudencia pu­
dieran seguirse. 

'Tiene un macho n desviado, la cubierta in­
l:lervible i su estado jeneral en tal mal estado 
que juzgamos imposible pueda utilizarse en 
la próxirüa cosecha, si ántes no se le hacen 
las oportunas reparaciones, sin periuicio de 
continuarlas para asegurar su solidez. 

lEo Quino: en el punto llamado Uhufquen, 
como en la mitad del camino de Traiguen a 
Galvarino Ha tenido un puente que fué 
arrastrado por las aguas hace mas de cuatro 
años en cuyo tiempo se ha jestionad,) su 
reconstruccion i hasta ahora todo ha queda­
do reducido, por lo que hemos oido, a pla-

Los abajo firmados, habitantes en el depar- nos, perfiles, proyectos i presupuestos sin 
tan 'lento de Traigucn, saludamos afectuosa- iniciarse obra de ninguna clase. Las desgra­
mente a nuestros representantes en las Cá- cias, pérdidas de tiempo e intereses ocurridas 
maras, a quienes con todo respeto decimos: con el servicio de lanchas en sustitucion del 

A tal estremo ha llegado el olvido a que puente son incakulables, por ser bastantes i 
parece ha sido reh>gado éste departamento en de mucha importancia los fundos de aquella 
lo referente H caminos i puentes que es de te- rej¡on que no tienen otro paso para comuni­
mer no esté lejano el dia, si se prolonga esta carse con Traiguen. 
situacion, en que no arriben a 'l'raiguen otros Rio Quillen: pasa por las puertas de Gal-
carruajes que los del ferrocarril. varino i tiene un puente inservible. Siempre 

Una afirmacion de esta naturaleza en tiem- flste pueblo ha hecho ImS operaciones co­
po d!; un invierno lluvioso podria ciertauwn- merciales i venta de sus productos en Trai­
te calificarse de exajcvacion, porque aun las guen, flirviéndose asimismo de esta estacion 
lluvia8 mas pertinaces i prolongadas tienen su de ferrocarril i actualmente, por la inutilidad 
término, se secan los caminos i disminuye el de su puente i molestias del paso del rio 
caudal de agua de los rios i ofrecen facilida- Quino se dirije a Lauta,ro, a pesar de ser su 
des de caminar i pasar unos i otros; pero camino mas accidentadoi una mitad mas 
a pesar de estar de lleno en la estacion mas largo que el de Traiguen. 
bonancible del año comenzamos a palpar la Hemos descrito a la lijera el mal estado de 
realidad,i si ahora que al tiempo permite tra- esta vía de comunicacion i no queremos con 
bajar en todas sus partes no se pone el opor- esto silenciar en no ménos deplorable de 
tuno remedio llegarán las aguas de fin de otras muchas que impidon el acceso a esta 
otoño i del interminable invierno i se eonfir- poblacion, prefiriendo los habitantes de los 
marán nuestros fundados temores. campos dirijirse a Lautaro, Victoria i otrlJS 

Como tipo tie este descuido, citaremos el puntos, oca::iionando la ruina del comercio de 
camino que une a 'l'raiguen con Gal varino i 'rraiguen i la miseria de sus moradores. 
aun prescindiremos por el momento del ca- N os hacemos un deber en manifestar nues­
mino prolJiamente dicho, para fijarnos on los) tros agradecimientos al digno señor Gober­
puentes. Son tres los rios que atraviesan este nador de este departamento por sus repeti­
camino: Traiguen, (~uino i Quillen. das jestionGs para evitar la llegada de esta 

Hio 'l'raiguen: sirve de límite de la parte sitnacion, que aunque sin éxito favorable no 
urbana de esta poblacion, sobre el Cjlle hai son ménos dignas de encomio. 
tres puentes. Dos de éstos eútán hace mucho Antes de terminar queremos tambien ha­
tiemrJo en condiciones que no prestan ,;¡,'rvi- C':1' presentB el sentimiento de este pueblo al 
cio para el paso de carretas i seria medida 110 ver iniciarse los trabajos del agua potable, 
precal1toria de buen Gobierno cerrarles en sus para lo que están hechos los estudios, com­
dos estremos a fin de evitar alguna desgracia {Jrada la propiedad de donde ha da dt'rivarsc 
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i"~;;::-;;en la estacion dAl ferrocarril la~ El señor RIVAS.-En la última s~ 
tub"ri,l "lrdondohad"corr.1[·elvencrodeSc1lncll'lUe se trató este ne;.>;'H.;l.J, me ocupaba, serlor 
q n,'.; Uli i eL1 hts ei¡ferm:~!1a des que dit'zman sus; Presi'lellte, en estudiar la sitnacion fi [l,-mcie""a 
lH~I;,i¡j'{]'. a C¡1U::l[L cId ag,ta qr¡,e se vl~n)flscalfrentealasn()cesidades,eD.órdenacoIls­
obll~: i,l'J [1, t?rr:ar dtJ inulllndos pozos, c~'yas i tr~lC?i~ues .marítimas.' a cuyo bv~r. da esta 
(;üt'l'l.'i! d';; eSlall en contacc0 cun las letnnas. i aclmlnlstraclOn los pruueros pasos, 1 llegaba a 

¡\oi~<1,mI)S ft u:>t"des se sirvail jestionar el la condusion que, para ori.entarse en una 
prontukspacho de las disposiciones nece- buena política en esta materia, era m<3nester 
sarias pam evitar mayores males al pueblo no destinar todos los recursos de la Nacion al 
de Traigw)Il, en cuyo nombre les anticipamos servicio de una zona o de una localidad de-
las gracias. tnnninada. 

¿Sení creíble que a una zona tan 1 ica i tan Bocnrdaba que nuestra ~ituacion financiera 
pobhtd,~ 1 pmeísamcmt.c en los momentos en no nos pnmite hacer otra cosa que puner al 
que su trata do votal' cinco millones de libras ,@'vicio de f)ste propósito la responsabilidad 
pa~'a ll'1eü¡' un puerto en Valparaiso, se le fi::leal para conseguir los fondos necesarios i 
deJe alJ:1ndonada en esta forma,. sin que se \ lJue lJuclier~n .ser rentados por. el movimiento 
con,;trnyan los puentes necesanos para su í d0 una ¡nIlla 1 de un ferrocarnl. 
comercio, para. sus comunieacione~ i para to ¡ Hic,) pf(~~(lnte, i lo demo~tré que, en el caso 
d,ls las ex,lJenClaS de trasporte ue sus pru- (d(-j Valparalso nos encontrabamos en presen­
dudos'? cía de un problema que se reduce: o bien a 

Yo no me creo autorizado, seliOl' Presiden- invertir 6n sus obras de mejoramiento canti­
te, : aru acudir personalmente al Minil:lteriu, dac1es enonuas, que harían subir las tarifas, 
solicihmdoreservada o privadamente }¡.¡S merli- en términos que llegaria a ser rl pue]'~o mas 
dHS qut) SOll de nece"idad pan], que e:-ltas obras caro de toda nue:>tra costa, o bien a ol)ligar al 
de sctIleamiento e importanGia comercial Sp Gobierno a que tu viera que contribuir al pago 
efectúe·!. de amortizacion e intdreses del capital inver-

Por el:lto, haciendo uso dd derecho que me tido con una crecida suma anual. 
franquea mí puesto, llamo, desde mi sillon de Una i otra situacion he dicho que no co­
representantA (lel departamento de Angol, la rresponden a las exijencias de un buen Go­
atencion del Gabinete a esa situaeion. i ruego bierno. 
a los st'ilores :::Vlinistros pres'mtes que hagan Deeia que para hacer el puerto de Valpa­
lleg;¡r a Ijlátll] corresponda la represenulClon raiso habria que agregar a los sesenta i tres 
Je ('st>iS Ilecesictalles, especiahIlfmte L.is que (millones de pesos, que impurtará, lo que fuera 
se refiu'en al agua potable, a fin de que se 5 necesario invertir en espropiaciones de te-
satisfcl¡"Cm cuantn álltes. Irrenos.' 

El s~\or IWDHIG UEZ (Mínistro de Guerra) A este respecto, he recibido ayer comuni­
i Mariilu).-Con mucho gusto trasmitiré las caci::mes do Valparaiso en que se me confir­
obSHrVil(;iones dto Su Scf'¡orÍü (tI seiíor Ministro ma lo que aseguré, a saber: que se han hecho 
de j n<111;,tria. ~ en los CF:lfl'OS que se van a espropiar TI ume-

El :"liol' lHAHI{AZAVAL ZANAHTU.- co;¡as concesiones que obligarán al Fisco, 
:Mando a la :Mesa el memorial a que acabo de cuando llegue el caso, a espropiar el suelo i 
referirme, a fin do que lo haga llegar, a su ~ subsuelo. 
destino. Sobre este particular, mi honorable amigo, 

El senior PUGA BORNE (Presidente acci- el Diputado por Quillota, en uno de sus dis­
dental) . - Se dirijilá el oficio correspon- cursos sobre esta materia, ha hecho notar esta 
diente. (~ircun~tancia, comentando el artículo 3.0 del 

Ofqozco la palabra. contrato de estas obras. 
Ofrp,zco la pabbra. S Decia ei seúor h;dwards: 
Terminad,)s los incidentes. ~ "El artÍt:ulo 3.0 di:;e: 

¡-"uerto áe VaJp¡l~'u so ) "Artículo 0.° El Gobiorno se oblig¡¡" por su 
~ parte: 

El "'-lna:- P"CO A. DOllNE (f 're"idcnte acei. í 1. A entn~g<u' a la So;,;iPdJ,d a I-'0.1.efb en 
dt~Il'-~Fl) --b~qtra;'l(lv a la 01'd;--',n del dia~ c:)ilb-~~);tU(lc¡on dA nCUjHlt' tdtnpJraltn~~nt.- l,H': terre­
núct ' ~ di:,¡c'l,;ioIl jeneral del P)'0j""cto I'dativ,;' ;:0S l}e(;t'tml'i.,)" pd,l'a L1 e"t:a',;ei·}ú do lfl'ltet'liJ,­
a las ubms dI) Valparaiso. ldS 1 para taller es, in'3talaci'.J!l~S i vía, i de ac-

Puede contÍn uar cun la Dalabra MI honora- ceso". 
ble Diputado por la VictoJ'i~. Esta obligacion del Gobierno de entregar 

" ._.- - ._-- --"--~----
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los terrenos necesarios para la estraccion de 'l'alcahuano, Puerto Montt, Aneud i Punta 
matilriales, se presta a alguna duda. Arenas? Nada. absolutamente nada. 

La Cámara sabe que la piedra, la cantera, 1 sin embargo, es meneFiter que haya Un 
tiene un valor considerable; que es el mate- plan jeneral para invertir los dineros fiscales 
rial que por excelencia se va a emplear en en lo relativo a obras de puertos en una tor­
las obras de Valparaiso. l<~sto vale muehos ma equitativa i justa, en conformidad a la 
miles, i talvez millones de pesos. importancia de lag zonas que van a servir. 

tEsta espropiacion va a ser gratuita para Yo eomprendo que se principie por Val-
el contratista? pMaiso, me esplico que para pedir el mejo-

Este es un punto que no hago mas que in, ramiento de su puerto, se reuna el pueblo de 
sinual' para que el seúor Ministro lo resuel- Val paraiso en comicio público; pero al mis­
va en la forma mas equitativa para los inte- mo tiempo necesito que quede claramente 
reses fiscaleg". establecido que nO se puede dar a un puer-

La Cámara sabe que el temor del señor) to ma~. de lo qne sus .necesidad,es eo~nercia­
Edwards e3 perfectaJ.nente justificado; la Cá-Iles eXIJen, porque la sltuaclOn finanCIera no 
mara sabe que en el contrato no se ha con-¡ da para mas. , 
sultado una fórmula mas. equitativa que res. A este respect?, 1 recordando l,aspalabras 
guarde mejor lus intereses fiscaks. dn. S. :B-.J. el P~'esldente de la ~~epubhca ~n l~ 

Yo rogaba al sMlOr Ministro de Hacienda I pnmera reUUlon de la. COlmnon esp~Clal, 1 

en dias pa8ados quo so birviera darme un las del honorable MWlstro del Intenor, en 
dato somol'O acorca del valor de estas es pro- e"e ~lltónCtS el l~onorabl.e SOí-IOt'. S()tom~yo~', 
piaciones de terrenos para la estraccion del n,latl :ras a. qu~ bIen lJolha el pals contnb:ur 
material. con CIen mIl libras al aIlo lJara pagar el In-

T"l - U'SPIl\,OS A J. Al) A D' '1' tt.)res del capital que se invirtiera en Valpa-n. senor 1'.< J.~,.tl..tl. :l.tl..- 10Z mI ,0-· d b b' 1 . , d G 
h 1 1 U' t d I l'<USO, recor a a tam len as teonas e 0-nes, OnOl'a,) e . lpua o. b' t 'd 1 1\1' . t -"'1 - nlV 'E ·1 1 1 Jel'no, sos ,em ai, por o J.l mIs ro senor 

Ii.. senor "" ~ .--~ 'n eso ,se ca c~ a e, Echavarría en órcl.en a la Em )resa de los 
valor do los matonales qU(~ seran estraldos? T~' • '1 d 1 j'C' t d" 1 

"1 ~ l' l)t"·O· S \ J 'i.H A ,-" . - (J.' elrocarn,es e r~S a o. , 
C~ senor ',> . l, .' .• ~ .~'"i.-t:>l, SOllor. \ El h bl . - Eh' 1 d" 
El SeCiOl' lUV AS. . 1 el valor de las espro. ~~on, . e 800l:r., c avarna o IJO en 

" d 1 l? ¿ la COIl1JSlOll, 1 lo repltlO en todas partes, que 
plaClOnes el sue u. los ferrocarriles debían costearse con sus pro-

~l seIl~r b=Sl'I~OSA JAI~A.--:No lo sé. pias entradas; i yo, al oir al sellor Ministro 
b.l seno!' lílv Ló,S.-Habna que agn'gür tnwI'llos esta temia como de Gobierno, me 

tambien la~ sumas lH'ctsariw:l ..l'Ma an:pglar decia: esta teoría debiera. ser igual para todos 
l~s c~uee¡,; 1 pam .Ls ob\ as :olluIe~lt~s a UllpO I i ap~icarse por parejo en toda la H.,~pública. 
d~r el omLan.calllle~1tO (te l.a lmlua 1 a rrev~- :':m embargo, ¡caso curioso! los ferrocarri­
m1" la. mvt\~lun o llJUIldnClU~ de h, cmdau, les de yue se aprovechan todos, que impulsan 

l~ntIelldü que ,en Ulgl1UO ue l0:' proyeetu;:i el prugreso de todo el pais, porque si bien es 
sobre esta matena, en '3l d~l seno!' Lyon o eÍel'to que solo cruzan las rejiones del centro i 
del se;iOl' Brockrnull, se estl;uu:a todas estas sur, tambitJIl lo e¡; que los frutos i mercaderías 
obras ~m una: suma que íluctua alrededor de que trasportan van a facilitar h\ vida de las 
unos SIete rmllones de pe:ous. provincias del norte, los ferrocarriles debian, 

Resulte', por consiguivute, (1ue para hacer (~n eoneepto dd Gobierno, costearse con sus 
de ValpanlÍso UIla cil1dad rnddianarnnnte propias entrJ,!las; pero tratándose del pU01to 
urrogla,da tcndnnllü:O qlle gasUel' 1~1 SUllla, lJata de Yalparaiso, que va a servir solo una zona 
nosotros que somos pubrc's, iablllosa di: se- Jimitadft del pais que separadamente se irá 
tenta millones de pesu!:!, ma,; o méJlos; i fH o- redUCiendo cun el tiem.po, en concepto del 
guni\) yo: ¿,qué ::;e hu Iwdw, l)]ióntuls tanto. mismo Gobicrno, clebia, como la cosa mas na­
P0l' los demas puerüls de ti l¿epública'? tQué [ural, el pais entero contribuir con una suma 
!:le ha hecho pPl' los otros dieciseis puel'tuíJ de cien mil libras para su mantenimiento! 
que sirven nuestro movimiento comercial? Yo entrego estas observaciones a la con. 
tQué se ha hecho por Arica, Pi;,aguu, Iqui- sideracion de la Cámara para que medite so­
que, 'l'ocopilla, Antofagasta, que dan al Es- bre cuál es la cau"a de que yendo tJl pensa­
tado las mas fuertes rentas por el capitulo miento cel Gohierno por una sola linea en 
de esporte.cion'? ~Q\lé se ha heeho por C8ld(~- RUS teorías a este respecto, se divida de re­
ra, Carrizal Bajo i Coe¡uimbo, que son cen- lJcnte para tomar en un momento por una di­
tros de atraecioli dIO tojos los minerales u'~ nceeion pare,. pensar que los ferrocarriles deben 
la l'ejion del llOl'ttJ'~ ~Qué se ha hacho por costear¡,¡e pOI' sí nllSlllOa i despuea en otra. di-
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reccion para pensar q ne la necesidad no es ~ Gil bierto de fábricas i chinwneas, i esplotara 
de quP el puerto de Valpm>;li¡,;o se costee, sin!) minerales en sus cerros, Gomprendo, digo, 
que 10 costee en parte el pais> qne esos cuatro mil doscientos noventa i seis 

En las actas dtJ la Comisiun, estamnada!1 kilómetros de que cúnst,a fncr'an cap8ces de 
en este liblO, actas oficiales qlW han sido l'e- ari1rrear a sus costas muchos miles de tonela­
visadas, se enGuentran h~s o[lini,mes a que me (hs dll mercadrrías de embar(lllf1 i desAIubar­
he ref~~'ido a fojas 14D i 191. qUfl; pero 2,euánto falta para que la prov:in-

He dIcho, seiio!' Prm;ideute, qne la zona de cia (1" Vnlp:lraiflo seA 111180 provincia esencml­
atraecion do Valparaíso dÍsll1i tl uirú P(.co a monji' fabril'? Prohahlf\mente m1l(~hos años. 
poco a medida (ll1e lvl:; f(~lToc(ll'riles dd Es- Anto" de paool' rnas adelante, i ver si el 
tado completen sus redes, }i. medida que se proyecto en debate se fmcuadra, como d~cia 
hagan nuevas línea:; o se terminen las fIne es- [\1 principio de mi (liscurso, fln la rdacion que 
tán en c0nscruC'"ioa u dllSd· "'! Jll(\ml~llt(l :'11 debi~. (x;"t,il' ent! (' las ohrllA ppdiclas por el 
que se hagan otros puertos. eomrT(:io de Ya] 1'[\1';.1iso, j las n(~('esiclacl es de 

Segun el estudio del smior Knws del año esa zona, i la situacion finOI1Ci"'nt r;se¡tl, qnie-
96, vemos qU(\ la ZOJ):l di' l'\nH'cion del puerto ro estudiar la modificacion p!'<)t''H'stu a "'ste 
de Valparaiso la constituyon las provincias proyeeto por el honorable Sl'llOI' Salas Lava­
de Santiago, Aconcagua, O'Higgins, Coleha- qui, que al final de su discurso nos decia: 
gua i Curicó. aceptemos la segunda de las propuestas de 

Desde luego la província de Aconcagua en la Casa Batignolles, o sea la que se l1a dado 
su mayor' parte, segun entiendo, desearia ser- en llamar "del molo chico". 
virse por los puertos de Papudo, o de Quin- Antt? todo, la reducóon en el precio del 
tero; seguramente es una asplracion de est.a costo de la obra consulta uno solo de los as­
provincia tener un puerto propio i no ir con pectos del pro·alema: el económico. 
su carga a ValDal'aiso. Si el hcnOl'a1Jle sellor ~alas Lavaqni hubie-

Las provinc·ias de Santiago, O'Higgins i ra dicho: invirtamos en Valparaiso dos mi­
Colchagua aspiran a tonel' su puerto, como l10nlls qnini0ntas mil libras esterlinas, habria 
decia ayer, su puurto dacl()~pOt· la naturaleza hecho ~ la Cámara una insinuacion conve­
i por la mano del hombre (l11e ha her~ho con- ni ente bajo rl punto de vista económico; pe­
verjer allí una línea férrea de la mayor im- ro, al atenerse a In segnnda propuesta de la 
portancia. . Caim Batignolles, se conoce que Su Seiíol'Ía 

La provincia de Cmicó aspira a tener su no había estudiado atentamente 10 qUA signi-
puerto de Llico. fiaa esa proposieion. 

Entónves, cuando estas provincias tengan Pide la Casa Batignol1cR, por quinientos 
sus puertos, i terminadas las lineas férreas metros de molo, en la segunda de sus prJpc­
que a ellos las unan, solo la provincia, de Val- siciones, la suma de dieciseis millones ciento 
paraíso constituirá la zona de atraccion de cuarenta i dos mil pesos. 
su puerto i servirá los intereses de sus trescien- Segun los precios unitarios, que están en 
tos mil habitantes i mf1ntendl'á el valor de sus la pájina 154 de estos antecAclentes, esos qui­
habitaeiones i propiedades avaluaclas en tres- nientos metros deben costar catorce millones 
cientos cincuenta millones de pesos. treinta i sflis mil cuatrocientos pesos; segem 

Ahora, yo pregunto, ¿esta poblacion, esta sus pliAgos de condiciones que están en la 
riqueza, este número de habitantes autoriza pájina 261, ese precio es de doce millones 
un gasto de cuarenta i ocho millones de pe- cuarenta mil pesos. 
sos, como obras primeras para este puerto? Por consignieme hai una d~fereneia ele pre-

Nó, señor; no es posible que nosotros per- cios entre la primera i la segundade las pro­
mitamos que se haga esto nada mas que por posiciones, que solo en lo qne se refiere a la 
el arecto, por la simpatía, por el cariño que construccion del molo, es de cuatro 111illones 
la mayor par te de nuestros colegas sienten ciento. dos mil pesos. 
por ese puerto. ~ Im precio de costo de los malecones, segun 

No es posible que vayamos a arrojar mi· se ve en la pájina 154, es en conformidad a 
llones al fondo del mar, millones que no la segunda proposicion, de siete millones 
han de servir con el tiempo sino para pre· cuatrocientos setenta i nneye mil pesos i, 
sentar obras magníficas en frente de un po- segun la primera proposicion, seis millones 
bre movimiento comercial. doscientos treinta i dos mil trescientos 

Yo comprendo que, si la provincia de Val- veinte pesos; lo que da una diferencia de un 
paraíso ruera absolutamente fabril al igual de millon doscientos cuarenta i seis mil seiscien­
la SuDa i de la Béljica si tuviera su territorio tos ochenta.' pesos. 
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~PoJ' el enrocado, toml1ndo los precios pro-¡ 1 ?,flOr qué esta difPrpn cia? 
pr,rcic:la1e;.; (1f1 él, sus prf'cios umtd,';n~, ("o-~ j>onjllf' b" q1 Á illi"lItns md,·o,; .J:' r., lj,lja 
bra ochf'nta mil pesos mas. : van a I'0C¡-l proltiJldidaJ de agua i é·ol"·,, b'li'n 

TotflJ del valor extra que se pagará por el i fondo, en muchHs partes sobre lOca,. No hai, 
molo aceptando ee,ta propuesta: dos millones (pUf'S, fango en esa parte, i no bubrá, [181' 

ciento cinco mil seiscientos pesos; por lo;.; ~ tanto, penetracicn en él de esos enormes pe­
malec1nes un millon doscientos cuarenta i "fi~ ~ sos i masas. 
mil seiscientos ochenta pesos; por el enroca· ¡ Este trabajo produciria el mismo n,sultado 
do ochenta mil pRSOS, por los terraplenes ¡ i aun daria una mayor ál'f'a de aguis, no 
trescientos treinta i un mil, pesos; total jene- rRdueiria el fondeadero actual de lo,;; buques; 
ral treA millones setecientos sesenta i cuatro i todavía dice el selior Scott, sin haber sido 
mil doscientos veinte pesos, que la casa cons-) contradicho, que la zona de terreno con¡ pren­
tructora cobra de mas por la segunda pro-; dida entre La Baia i PUP¡+o Dlll'~t "(~ pn~s-

>. f ' . d 1 . " pue~ta, í tarJa ¡Hlra: aetonas 1 tn a:; á!'l lIl~td '-.rlOnes 
Fsto puede comprobarlo la Oamal't~, l"ji,;-,iw-l{'("Sdl'ias petra CÜIIllYJ1Wr Ji!lf'SÜ'('3 JIU ¡qes 1 

hando los antecedentes en la pájina 15-~, i todos los elmntJDtos ele nuestra Ann:'c}a. 
donde están eolocados, uno al frente de oh o, ~ Esta consideracion vale la per,a d,' ser es­
los precios de cada una de las proposiciones. tudiada; i no vacilo en decir a la Cámara: 

Todavía hai que tomar en cuenta otr() an- Yo, que sostengo que hai que reJucir los 
tecedente. gastos del puerto de Valparaiso, si se me dice 

La idea de reducir el múlo a quinientos que tengo que votar la primera ola segunda 
metros importa abandonar la idea de hacer proposicion Guérard, no trepidaría en votar 
de Val paraiso un puerto abrigaclo. los mil metros ántes que los quinientos, pnr, 

Tómese un plano, tómese una regla i trá- qne aquella obra tiene si/luiera la posiJúlidad 
cese una línea paralela a las líneaR que ahí de servir, miúntras que esta otra solo es para 
se señalan, i se verá que de los Jos mil mo- borar casi inútil'uente dieciseis ll1illpnes de 
tros de malecon que se proyectan quedarán pesos, IJor abrig"r solo setecientos u ucho­
no ménos de mil metros absolutumente ab!er- cientos metros de malecon, i dejando, en 
tos . cambio, fuera del puerto de Valparaiso una 

Para los que sostenernos que se pueden zona que hoi constituye el mejor fondeadero 
hacer los malecones sin abrigo, nada significa de los buques. 
esto, pero para los que sostienen que no pue· Yo me esplicü la segunda de estas proposi­
de hacerse un metro de malecon sin el abrigo ciones de Batignoll~s: llamado a presentar pro­
correspondiente, la conclusion fluye por sí puestas, hizo la primera de cuatro millones de 
sola. libras; i como se le dijera que recortase, hizo 

Pero este molo pequeño tiene todavía otras otra proposicion en que, disminuyendo el ca­
desventajas enormes, la primera de las cuales pitaL permanecian iguales las ganancJas. 
es que reduce considerablemente el mejor Quiero que mis honorables colegas se fijen 
fondeadero d.e la bahía, o sea la parte don- en este dato, que comparen las dos proposi­
de anclan nuestros buques de guerra. ciones que están en la pájina 15-1 de e~tos 

Todos los que visitamos el puerto, i las antecedentes, i me digan cuál es la razon por 
naves de nuestra Armada que en él fondean, ¡ que los proponentes suben tanto los fJrecios, 
sabemos que esas naves tienen su fondeade.) a tal punto que hai una diferencia de maS 
ro fuera de la línea dond6 se proyecta COnS-¡de tres millones de pesos entre una propo-
truir el molo de quinientos metros. sieion i la otra. 

Para hacer este molo valdria mas entónces Los señores almirantes, des pues de un es-
hacerlo en La Baja, como lo proyecta Scott i tudio concienzudo, dicen lo siguiente a prop6~ 
creo que uno de los proponentes. sito de las obras de abrigo en el informe 

Ademas, en la Baja importaria seis millo presentado al Gobierno i que está en la páji­
nes novecientos veintiun mil ochenta i tres na 185: 
pesos. "En cuanto a las obras de ab¡igo, que son 

Entre tanto, hacer estos quinientos metros las de mayor CQsto, i que de seguro caben 
en Punta Duprat importa dieciseis millones \ dentro de las modificaciones de que pueden 
treinta i seis mil cuatrOCIentos pesos; de mo- ~ ser susceptibles 'as propuestas pres8nradas, 
do que la diferencia a favor de la primera 1, se considera que un rompe-olas que arranque 
u~icacioll .de este. ron:po.-olas e~ de n~e í'.0 ~ de. las inm~djac.i0nes de la ~aleta dd .M~m­
mülones Clento qmnce mil treElCleuto!:' d~eu· ') bnllo en dlre~Cl~)u mas o menos perp.:ndlCú~ 
~eitl l)i'lO!oa" ~ lar \l. ¡po eo¡,¡ta, ' P(i\ 1ttm !-)§t,0tlI¡l11l'(l, t10 ¡::tiG,~ 
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trocientos metros, protejeria suncientemprlte) raba1.1 en sus discursos los honorables Dipu­
contra los tE'mporales el.,l NN. O. i NO., Ibldos señores Gutiérrez e lrarl'ázaval. 
que son los únicos temibles, la parte occiden-I Esos inconvenientes nos hacr:n dnelar de la 
tal elo la buhía hasta la altura de Bellavieta.) bon(lad (le las obras, de su practicabilidad a 
So estima que esta 7:ona puede dar abrigo a luna pl'ofllndidarl de S(·~'lenta )\10troS. Pero, si 
unos veinticinco bnqu',s, Infl::l o ménofl, i dvn-; de todos modo::; (luion: la C.ímara llevar a 
tro de ella, en la ensenada de las Hab 's, seria) cabo la idAa de construir quinientos metros 
fácil construir diques de carena o aumentar l' de rompe-olas, lo ménos que se puede pedir 
la estension de los malecones de atraque, es que se haga en una parte donde sea téc­
cuando las necesidades del comercio de im- nicamente posible i donde no signifique un 
portacion así lo exiJan." ¡ desembolso equivalente a los do:s tercios del 

Ya ven mis honorabltls ('olAgas cómo los (costo total ele las obras del puerto de Val;:¡a­
señores almirantes de nuedra Armada, 11a- ~ raiso. 
mados a dictaminar sobre este aSlllito, pusie- ~ Señor Presidente, si insisto sobre este 
ron sus ojos en un rompe-olas construido en \ punto, que considero capital, es porque esti­
La Baja, creyendo que un molo de solo cua- I mo que vale la pena de insistir en él, porque 
tro~íentos metros seria bastante para satisfa· ¡ no me conformaria con que, en un momento 
cer las necesidades del puert0 de Valparaiso. de entnsiasmo o de cf.!,nsancio, aceptara la Cá-

Si los almirantes hnbieran hecho el estudio mara la segunda de las proposiciones de la 
económico de esta cuestion i calcu1ado las di- Oasa Batignolles. 
ferencias enormes que hai entre el costo de Quiero ahora referirme a los estudios he­
un rompe-olas en La Baja j otro en la Punta chos por el dis1inguiclo injeniero s~ñor Scott, 
Duprat, todavía se habrian afirmado mas en cuando hace una comparacion de precios, 
la opini.on que dieron sobre este particular i entre la construccion del molo, en la parte de 
que acabo de leer. la punta Duprat, i la de La Baja. (Leyo) 

De consigniente, cuando el honorable Di- El señor S(Jott estima, pues, que se puede 
putado por Santiago, soflor Salas Lavaqni. hacer un molo de quinientos metros, a par­
insinuaba a la Cámara, como una medida de tir del Membrillo, i considera que el molo de 
transaccion, que aCf~ptáramos la segunda pro- quinientos metros desde el Membrillo exijiria 
posicion hecha por la Casa Batignolles, siem- la mitad del costo del molo de quinientos 
pre qne nuestro Gobiel'llo exijiera a la Casa metros desde punta Duprat. 
Batignolles que tr,mara a su cargo la esplota- Ahora, no se estrañe la Honorable Cámara 
cion del puerto, i siempre que el injeniero dA los altos precios fijado:, por la Casa de 
Guérard quisiera venir a dirijir personalmen- Ba.tignolles. El injeniero señoc Scott, que ha 
te estos trabajos, yo pensaba que nuestro ami- estudiado este punto, llega a la siguiente con­
go, el Diputado por Santiago, no habia estu- clusion: (Leyo), 
diado con detencion la seg;unda proposicion. Ouando el Leñor Kraus estudió el aspecto 
de la Oasa Batignolles. 1 económico del proyecto sobre las obras para 

Creo que, si mi h:morable colega. hubiera el mfjoramiento del puerto de Valparaiso, se 
estudiarlo este asunto i lo hubiera analizado fijó especialmente en las economías que re­
con la atcncioll debidr, convendria conmigo portaria la /lona de atraccion que sirve dicho 
en que si es inaceptable la proposicion Ba- puerto, tornando en consíderacion el recargo 
ligno1los en toda su amplitud, la reduccion· por fletes de las mercaderías por la larga 
hai que rechazarla inmediatamente, sin mayor permanencia de los buques en la bahía, el re­
dilacion ('argo en 10>1 seguros de las mismas por la 

No podemos vacilar, entre aprobar la con- falta de abrigo, las pérdidas de mercaderías 
tratacion de una obra que va a costar dieci- en los malecones i otros factores, i llegó a la 
seis millones de pesos, que va a abrigar solo conclusion de que con economía podrian in­
una parte insignificante de la bahía, reducion- vertirse en las obras cuarenta i ocho mi­
do el fondeadero natural de nuestros buques llones de pesos. 
i cuyo costo equivale a las dos terceras par- En un informe posterior, tomando en cuen­
tes del costo tutal de las o'uras de Valparaiso, ta 81 81z:l en 108 jornales i en la mano de 
i aprobar una obra mas retirada, qne no ohra, como tambioIl en los materialo8 i los 
reduce nuestro fondeadero natuml, que selo deti'l'ioros sufridos por pi pUt'I'to, f'stim6 que 
costará seis millones de pesos i que, CC1Btruiela económiC:lmentA se jlod rían in ver tir setenta i 
sohre una base sólidfl, sobre roca 8Il Sl1 mayor ocho llliilollf'S de pe80i!. 
parte, 110 presenta ninguno de los graves i:u.~ ¿Qué sígniIica, e:>to? 
".ol1vAr¡j~nh"8 t~c,njr.(l1l (]p. In. "tú). 1 'lnl> f\pnmw t'ignifka qn~>,. 8,i la. zon& .iR o.tmccion del 
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puerto de Val raraiso Elide ¡~ Jtón oma, 3i ¡.ür- ~ to para Val paral~;(l, como enclwntro justifica­
viese ~l1S nf)c~sidades ~I)[] sn.s l?ropias entra- ¡ d? que s,e pida pUf,rro pa.m Santiago,. O .~ig­
das, SI fue"1e mc1e[!endwnte 1 lIb¡'e r1el resto \ gms o ColchnglUl, (;OlmO Igualmente JustIfica­
del pais, i si se llamasA a los habitantes de) do que pidan I !\lé'rt;, Cnricó i Constitucion. 
dicha zona para I'Asolver acerca de este ne-¡ PAro si iv:a':0 nosotros examinamos 0ste 
gocio, lo plantearian en Asta forma: sin PUCl'), pC'ohlema, CUtrlü lo he dicho, por el lado eco­
to, tenemos que pagar do :wÍs a siete millo) nómico nacional i no rejional, llegaremos a 
nes df\ pesos inlüilmente, i con puerto, df)ja- \ esta conclusion: que no teniendo medios 
rÍamos de ;:¡agar esta suma; de consiguiente, ¡financif,ros, que, careeimldo nuestra potencia 
nos conviE,ne tener un puerto jlonlue 'tllll I financiera de lo~ modios nocesarios para 
cuando los precios ql1f\ se cobren ::n,l!l su hi ~ atf:ndf'l' a toda::: lús ueensir];tdes dAl pais, d6~ 
dos, siempre equivaldrán a \HIU suma menil1' plOmos considel',H' lus costos e/e estas obras 
qnn la que perdemos por primas Je seguros, (dentro del límite de lo que ellas pueden re­
sobre fletes, pérdidas i doterioros de merca-l dituar. 
derías. 1 como nllestm situacion financiera no nos 

Para ellas no podria r;or oste asunto mas \ pnrmite crear sino aquellos Hervicios que 
claro. . ., I pUAden ser l'entudo:" por sí lllismos, noso~ 

Pero, ~ara nosotr?s, ]Hint. f:! resto el!'l [laJS, ¡ tros no podemos salir en lú cOllHtruccion 
no ;? S(-l'Jf!, tanto, arnores Dl}):üados. , de las obras elel i,\1('l'to df\ Valparaiso de es-

. SI e~los pagan en l.a 7\:.tllalj(lac1 de ~(W3 a te dilema: cidll mes hacerlas en cuanto pue­
SIete Illlllonep,de pesos JI\lltllftwnre, blInbwn f'S den ser f:'HÚts obras ¡,('atadas por el movi­
ci~j'to que en todos los puertos de la Ht~[l(I' miento cOllwl'e'al de Valparaiso. 
bhca, en todm: los cHml¡o~:, en los cerros, ('n ¡ . . 
toda la estension do territorio en que no hai ¡ Yo no de~t!o alargar este debate; basta 1 

ferrocarrile, s, son muchos los millO. nes (1.e pe- ¡"Obra con lo espuc.:-:to sobre esta faz del pro-
d . h blema. 

sos que se ro nan a orral', v' 'h 'd 1 fi' 1 
Considere la Cámara que solamente to- , .10 no se SI . e SI 0 ,o su Clentcmente c a-

mando en cuenta los puertos del norte. si no- j ~), ruego ~ mis ,11OnOlables. colegas que .se 
sotros, construyendo ferl'oeal':iles i bnenos SIe~'van SUrIl' la falta, d~ e:t:~: demos,tl'aclO. 
puerto~, lográramos ahol!'fu' cmenenta centoL- n,s ... con ~ ~u.e les .h~ dJ djcH s~ ,clara con­
vos chIlenos pOI' el emharque dA cada tonela- CApClO~l dE, ~<1:; ~ect~Idades del pal~. 
da de salitre, serian muchos los millones 'Ine, Deem, SAIlor ¡. reslílente, que V.Ol a encua, 
ahorraríamos a lo:, habitantes de la 1'1'; jíon sn> tirar e~t,e. proyecto en la/ pl'OpOrClOn que de-
ll't e ' he eXistIr entre el costo de las obras que 

l' ra. . . 1 ,. . d d d V 1 
Consi~('rc la Cámt~~'a que, si .hiciéramos eX.IJe ~'l ~O~¡l'?l<~ 1 n~cesl. a, es e a pa 

ferrocarrIles en las rOJlOnes que h01 conducen rm,so 1 a SlluaClOn flLanclOra de nuestro 
, . [)aIS sus productos en carrews unas 1 otrns en tro- ' 

pillas de mulas, muchos mil(~s o millones de) De aquí llego a esta conclusion: que nó. 
pe~os ahorraríamos a l('R habitantes de esas Qlle no se pueden ejecutar estas obras, 
reJlOnes. porque el comercio no las exije imperiosa-

No haÍ que considerar el problema eslusi- mentt;, i porque no guardan relacion con el 
vamente por 10 que se refiere a la zona que movimiento de la bahía, que nó, porque su 
sirve el puerto de Valparaiso. costo es mui superior al carital qun este 

Ayer hacia este estudio económico compa puerto puede rentar; i finalmente, que nó, 
rativo, o mejor elid1O, poniit al frente el aho- porqw\ Pi ]'isco He' puede contribuir al ser-
1'1'0 que reporta el puerto ele San Antonio a vicio del capital invertido, habiendo tantas 
las provincias de Santiag'o, U'Higgins i (;c,l- utras necesidades nacionales que suplir. 
chagua, i el qne importa el pllt'rto de Val- Note la Cámara que se han d", pedir de~ 
paraiso para el carguio idescargne do rnercu- sagües para el puerto de Valparaiso; note 
derías, bien la Cámara que al principio de esta le-

Tomemos ahora el ahorro que importa la jislatma so dpspachó un proyecto para le­
diferencia del pago de setenta i seis kilóllle- yantar un empréstito de un millon cien mil 
tros de fletn por la vía mas difícil de nues- libras para espropíar terrenos en esa ciudad 
tros fcrrocarriles. destruida por Al terremoto, i segun me dice 

Esta es una razon para perlll' lJlWl'to, esta mi honorable amigo el seilor Espinosa Jara, 
GS una razon da coqvtmienón p:Wfl esa faltan todavía quince millones para concluir 
zona. esas obras, 

Encuentro jm:tificauísimo que se pida puer-? Ahora quiero considerar cuál es el movi· 
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miento probable del puerto de Valparaiso, ta, Valparaiso no producirá ni el uno por 
por ser esto mui importante. ciento de lo que van a importar sus primeras 

Si el movimiento en toneladfls del puerto obras marítimas", 
de Valparaiso en diez a quince mios, porque 'l'iene mucha razon este distinguido pu-· 
las obras no se pueden hacer pal'l1 uno o dos blicista. 
años, si ese movimientJ, repito, siguiendo en San Antonio i Quintero, que con peque­
aumento, pudiesB llegar a una alta cifra, na- ñas obras quedarán habilitados, que cobraeán 
die .!le podeia oponer a la construccion de tarifas baratas, que tendran grandes facilida­
estas obras, porque es nccmmrio prever las dt1s para el eJ'lbarrlue i desembarque de mer­
necesidades futuras, siempre que ellas no c~derías, ~aumeutarán o disminuirán la carga 
sean tan lejanas que no hayan de ser senti-I probable para Valparaiso? Es evidente que la 
da ... ni por nuestros nietos. disminuirán. 

En 1903, cuando hizo sus estudios el se- La zona de atraccion de Valparaiso tendrá 
ñor Kraus, tenia Valparaiso un movimiento pues, que limitarse, tanto mas, nótelo bien 
de ochocientas mil toneladas... la Cámara, cuanto mas caras sean las obras 

El señ.or EDWARDS (don Agustin) - del puerto i por tanto mas subida las tarifas 
El estudIO del señor Krans se publicó en que en él se cobren. 
1903 i se refiere al movimiento de 1900: Es un a'lunto importante, en la lncha eco­
hasta ese año alcanzan los datos de su estudio. n6miea, propender ¡ú"rnp¡'o a qUe) los d\ll'e-

@ sefior RIVAS.-Tiene mncha rnzon Sn cllos de un puerw sealllos mas bajos posibles 
Señorb. i que 10"1 ferrocarriles que le Sit'VAn tengan 

Veamos cnál ha sido, en ¡,nos cuantos años, las t.al'ifas mas reducidas. 
este movimiento. A esto se debe el éxito del puerto de Ham-

En 1896, ochocientas noventa mil tonela- burgo; este es uno di) lo~ puertos lilas ba~a­
das; en 1897, ochocient,as novAnta i cinco tos elel mundo i los IPrrocarriles que lo Slr­
mil; en 1908, ochol~ientas noventa i siete mil; ven han redu(:ido conflidArablemente sus ta­
en 1901, novecientas ochenta i siete mil; solo rifas. 
en 1894 llega a un millr)ll de toneladas; llega De modo qe.e los vap0l'fJS van a recalar en 
a un millon doscientas mil toneladas en 1906. Hambllrgo aunljue tengan que hacer un ~a-

El señor G UTU":lUUi~Z.--El aelO del te- yor reeorrido, pnra aprovechar las comodlda-
rremoto. des do un puel·to que el mas barato de esas 

El señor HIVAS.-Fjn erecto; i en 1907 costas i allllismo tiempo, los fabricant'ls aeu­
alcanzó a un millo n cuatrocientas mil tone- den a esportar po;' Hamburgo, para poder 
ladas. conducir sus sus mercaderías rnr ferrocarriles 

Se alcanzó, pues, el mayor movimiento el fáciles i haratos. 
liño siguiente al del terremoto. Esto mismo pasará con Valparaiso; irán los 
. Todos sabemos que esa c::ttástrofo, para L, vapores a San Anlonio, a Quintero, a Papu­
clUd~d ~e Valparaiso, algo tam bien para do; i note la Cámara que, aua cuando er: eS08 
Santlago 1 no solo para estas ciudades, sino lugares no se hiciel'an obras do pnerto com­
para todas las demas que estuvieron dentro pletas, bastaria con un muellr, mas o ménos 
de la zona que aso16 aquel cataclismo, trajo bien provisto en egos puertos, para que toda 
como consecuencia una importacion estraol'- nuestra cargtt gmesa fuera por ahí. 
dinaria dfj materiales de constrllccion. Citaba yo ayer el caso de que, siendo Mi-

En un artículo escrito por don J\ ntonio nistro de Industria el señor A valos, se me 
Subercaseaux Vicuña, interesante como todos acerearon algunos amigos de Melipilla a ma­
los que llevan su firma, se hacen observacio· nifesta.rrne que, si el ferrocarril se llevaba 
nes a este respecto, de las cuales voi a leer hasta Pllangue, ellos harian una emprcsa de 
a1gunas: acarreo para trasportar hasta Santiago i a 

"Prescindiendo de la circunstancia de que otros pUl tos earbon, maiz, etc. 
el año ·1907 fué el de una plétorp. de merca- Todos mis hon0rables colegas saben que, 
derÍa.s nunca vista en nuestra metrópoli co- por esa misma épo'3a, se habian pamlizado 
mercial t,no habria sido mucho mas 16jico i varias fábricas en Santiago i O'Higgins por­
verídico otro cuadro que espresara jeométrí- que no disponian de carbon, el eual no podia 
camente las disminuciones·· que los tl'ansver- ser traído de Valparaiso por la plétora de mer­
sales le van a causar al comercio de Valpa. caderÍas existentes. 
raiso? Siendo así., ¿por qué habían de ir mas bu-

;.egun este cuadro, que ya nosotros hemos ques a \í alparaiso, si hubiera esos otros puer­
formulado con antecedentes oficiales a la vis- tos~ ¿por qué habian de recalar en ValparaisQ 
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mayor número de navf'S~ ~N() sabemos que¡b1en se busca el ab8xatamiento de estas 
éstas buscan los puertos d(,nde el ¡';Hstn spa faenas. 
menor, donllfl ménos les ('1!flste el c8J'bon, H0 eonsuHado solamente uno de lo~ di \Ter­
donde méllos les CucstAli todos los productos, l)1)S fines que se deben tener en vist,a al rea­
i que huyen de los pueJ'to" cnt'os~ lizas estas mejrF8<;¡, el di'l facilitamiento de 

Buscan, ademas, los buques la hijiene i la c8rga i la descarga. 
la -,alnbridad. Hai m'cc'sidüd tambicn l1e consL1ltar el aba-

Yo digo; t,cuántos buques deiltinados a pa- ratamiento, con un doble motivo, como que 
sal' por YalpaJ'aiso se abstendnín de hacerlo de un puerto caro las naves huyen i se alpjan. 
porque sus capitanes se sent.irán retraídos al En el ·dia de mañana, cuando ya esté abier­
ammcÍo de vjruelas, pestes i otras pufermo- to el Itsrno ele Panamá; cuando ya se haya 
dades infecciosas que son el azote de esa acortado la distancia que nos separa de Eu­
ciudad'? ropa; cuando ya no sea Valparaiso, como lo 

Yo digo: t,cuántos c"lpitanes de buques se es hoí en dia, estacion de tránsito ubligada, 
hal'rán retraido de entrar a Vaiparaiso, ciudad sino estacion de término, entónces yo pregun­
cuyas calles !'ion tmhiones que armst ran are- to: ¿qué naves irán a ValplJxaiso con tarifas 
na, lodo i piedras de los cerros? tan cl'f'cidas~ 

Yo recuerdo que, si(mdo muchacho, he es­
tado alojado en el hotel Colon, i que, para 
salir de ahí, en vez de recurrir a un coche, se 
hubo de reeurrir a una h1ncha; porque las ave­
nidas i calles, en contra de la voluntad de 
sus habitantes, habian convertido a Valparai~· 
so en una Venecia del Pacífico. 

Autes de concluir este acá pite, quiero es­
tudiar cuáles serán las tarifas que se van 
a cobrar en el puerto de Valparaiso si se ha­
cen lfJ8 obms proyectadas [ii)l' Guérarcl. 

Insisto en que bastan las obras de atraque 
que sean necrsarias para que Valparniso sirva 
a sus propios fines i ahorre este desembolso al 
Fisco; insisto en que no se necesita el dis­
pendio de las tres cuartas partes de lo que 
\-an a importar estas ob!'as, en construir ese 
enorme romptJ-olas, que, técnicamente consi­
derado, presenta par? sn construccion muí 
sérias dificultades i que es un considerablE 
recargo para la renta del puerto. 

No me queda que decir sino mui poco, se­
ilor Prersidente. ~nt.raré .. ocuparme de un 

No tomo en consideracion el valor de las tema que ya ha sido dilucidado, con datos i 
espropiaciones ni tampoco el valor de los de- documentos, que bastan para formar Al con­
sagü0s; sencillamente estimo 131 capital en cin- vencimiento i el criterio de la Honorable Cá­
cuenta i tI es millones de pü::lOS, quo spn los mara por mi dIstinguirlo amigo i colega el se­
que S;3 van a invertir en jas primeras oblas de ilor lJal'l'á,l;ftval Z:liiartn; pero, respecto al cual 
Valparaiso. He dicho que el puerto debe pro- es imo de necpsidad volver a repetir aquellas 
duciI' líquidos tres millones setecientos diez observaciones por cuanto se refieren a un as­
mil pesos. Para llegar a tenc:r esta utilidad pActo del problema que no es ya solo econó­
líquida, tendria que cobrar, por arriendo de mico i financiero, sino, como gráficamente lo 
los terrenos gar:.ados al mar, ochocitmtos mil espresó el honorable seilor Gutíérrez, de sen­
pesos, siendo que el mensajf; dice quo este ra- tido comun. 
mo ha de producir alrededor de medio míllon Veamos, pues, si la opinion de los técnicos 
de pesos. sobre las cualeR debernos fundar nuestras 
: Por dOI'i'chos tondd. que cobrar dos millones observaciones i conformar nueskas ideas, os­
noveci(-~ntos mil pesos; todo lo que arroja un tán contestes sobre la apreciacion elel pro­
total de (¡,eH millones setecientos cincuentu yecto presentado por el Gobierno, i qué cli-
mil p,:,sos, renta que el pU8rto debo tener. con sobre su practicabilidad. 

La h:l'ifi:l que se pagará pllr la descarga será (' n una minuta que elevarnos a la conside-
de nueve cheliwls siete peniq lles. qU8, al tipo racion del honorable Ministro de Hacienda 
de cambio actnal, significa la cantidad dl' once los señores Diputados por Angol, Hancagua 
pesos cincuenta centavos de nuestra moneda. i el que habla, se lee, en el acá pite primero, 
De consiguiente, hechas las obras del puerto, lo siguiente: 
n05 encontraremos con que por lo que se pa- "l.o Consideramos impracticable el rompe­
g<lll hoi doce pe:sos, segun los datos que el olas Guérarrl, fundando este aselto en opinio­
miG.lUo mensaje contiene, se. habrá de pagar nes técnicas de prÍmera clase." 
mas tarcln onci' pesos cincuenta C':'lntavos. Voi ahora, señor Prosidente, a hacer nna 

Cuando ,,;e hacen obras de mejoramiento, breve ref,~l'encia a la opinion tan autorizada 
ll{; 80 lJl)seJ. solo la. laeilidacl en las operacio~ dd señor Kraus, que es '~ma de las eminen­
neR (j" hl, cargH i)3 gP'l', .... q?;<J,¡ sino '111 " tom~ i ")"'8 '1" m"" fnnm F,>1tr\' !{t!< qll<:' 1';'" hit t)Cl1pt~d" 
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del puprto de Va IparaülO; de tal~~~~;::,'-::~~~~~s~e:::. 
ningllll hombrfí que quiera penetrmse de la:,di"jl)lw'l eemlómiras. No solo el costo de estas 
~mportancia dA estas obrar> podría eximirs!) d"e¡r,l'PCf'rá eomádt'rablernente con las mayo.res 
Imponenw a fundo de sus estudios, si quiR- ~ profunrlidades pn que so establezcan, SIllO 

re fOl1uarse idea cab"l dfl ellas, f'studiofl qne í que talIl bien, alejándose do dicha plataforma, 
el señor Kraus ha puesto a disposicion do to- sflrá mui reducido el mayor espaclO d? agua 
do el mundo. ahl'igndR que so ganarú en comparacJOn del 

Pues bien, señor Presidentf\ el sefíor Kraus costo, a causa de la rápida pendiente que une 
condena, i spguirá conaenando, porque su opi-¡la plataforma con el fondo propiamente dicho 
nion está basada en la ci01'1cia, i las opinioneR ~ de la bahía. 
que ":r: la ciencia se ba3an no vacilan, estaR) . Para q ne AS~O .resalte pe:feetamente a la 
IunclaclOnAs hechas sobre un fango de espt;¡';ul" i Vl>:ta, hemos (hbuJaclo con dlfArfntes achura­
inde6mdo, corno son las propuestas por el ~ mientos en la figura 2 del plano número 113, 
señor Guérard. PilS zonas en que la penJiente del fondo es 

El seño: Kraus dice, en la .introduccion . de i mayor de VAinte por, ciento, deja:ndo en blan­
su memo na pasada al GobIerno de ChIle, eo 1:1, lJart" de la bahla en que eXIste una pen­
pájina 255, algo que ya he leido, pero que es dienté menor de diez por cieuto. 
necesario J"f'petir para (}U0 ,;e vea que su opi. Las:fajas de la bahía que aparecen en la 
nion jamas ha sido contradicha de palabrns figura indicada con divers0s achuramientos, 
ni por escrito i que siemprn ha condenado la son las que srria conv6niente evitar al tratar 
construccion de (tn rom¡.c;-olas a cincunnta de la ubicaciun de las obras en proyecto. 
metros de profundidad bajo el agua i sobre En la figm a 3 dd mislllo plano se han di-
fondo de fango: , . bujado los ]H"incipnlEs resultados obtenidos en 

"Alguno·s d~ ~,lChos ,¡l1"<~J:e~:tos pecan P~)l: \ el pxámen jeolójieo de b ba,hia, de qu~ ya nos 
no haber ?om el,,¡ ad? (on\' mentemente las < hemos ocupado en Jos capltulos IX IX. En 
v.randes dIficultades mhero.ntes a la const~uc- ('11a se puede obsorvar que en los puntos en 
ClOn de romre-ola~ de abng? en proflluchda- que se hallan las plataformas, el suelo está 
~es de c[~f\r,:,nta, Cllleuonta 1 s ~senta metros fncnado principalmente do arena. El plano 
Ue agua, Idescan~and~ i:'.n un sub~uelo d~ fan- ne rápidas pendientes que une dichas plata­
go de uu espelilor m~efi!lldo. El SImple calculo formas con el fondo propiamente tal de la 
del cubo. que nec?sItanan emplear estos rom- bahía, presenta una mezcla de arena con fan­
pe-olas, I el cr~Cldo c~sto. ~ que alcDnz~r19" go, hallándose puro fango en la parte que 
convence de la ImpractICabIlIdad de seme]an- constituve este fondo. De rnan0ra que la aris­
hs proyec~?s". r" •• ta esten~r de las plataformas debe considerar-

En.l~ pajIlla 2,,6, ~studla~do las. CO~dIClO- se especialmente, a fin de encontrar la reque­
nes temcas de la balua. de valpar31so 1 des- rida resistencia del suelo, como el límite na­
pues. d~ .haber~e .practIcado la ~umaJabulosa tural, por d lado del mar, para la construc-
de dIeCISIete mIl I tantos sondajes, dICe: cion de las futuras obras artificiales". 

"Basta observar la figura 4 del plano nú- o h t '] t C' 1 un l'ruor po oe a f'aICLO a es a ama ·a me S·· mero 114 para convencerse de que las obras . " ~ '17 . f 
t d . 1 t d t d tenor del sellor .... raus, un m orme en que, 

proyec a as cae~l ca~:n por comp e o en ro .e \ segun se dice, el selior Kraus reconoce como 
las zonas preíenbles a que nos hemos refen- í 'd 1 1 t d 1 N G' d . f 
d l ! .. f 1 ].' . " 1, n en e proyec o e senor ·uera1', un m or­

o en e palla o 8 , es (leClr, q,le \Wltan .¡si lIt t d 1 1 
prdundidades excesivas, así como en lo posi- ~n~ c~n e cua se raa. e lacer adrar.ecer a 
b1 1 f d f l' t' ln]ElllWrO Kraus en abIerta contra lCClOn con ,e os on os angosos, a lUIsmo lE'rnpO qUtl 1 t t d 'l· b 
pueden ejecutarse sin necesidad df' hacer cos- .o sustenta ~ por e~ls~o :-~ s~ o r~ mas 
tosas esp1'opiaciones i, muí por el contrarío, Impor ~ln e, a memona JUS 1 ca va e su 
utili7.ando casi todas las obras, terrenos i edi- proyec o. 
ficios adyacentes que son en la actualidad de l\f~ he preocupado 60 est:"-diar este jufor-
propiedad fiscal" r.ne, 1 he lle~ado a la cOn?lUSlOn de que el se-

Todas estas opiniones del sefior Kraus es- tlOr ~(ralls lamas ha temdo en sus ma,nos, a 
tán es puestas i justificadas E'n el párrafo!:! 1 ~o menos a la. fecha en ~ne SI:) prodUjO ese 
del estudio, pAjinas 249 i 250 do dí"ha Me- míorme, el pro.Feto GuerJ.rd. 
moria. No se ha preocupado, pues, aquel injenie-

Pero hai en ellas un acápite que no resisto ro de si el rompe-o:as propuesto por este 
1. la tentacion de volver a leer, porque yale técl1 ico es posible técnicamenttJ; i es natural 
la pe,na d: tenerlo pre:'lente. . 5 qu,,;, si se pregunta quA es mejor, un puerto 

·<J'.II éVU¡!Jol).~f? '.\tt(l tj1~n', ~1t1 t¡l.~ t1)ut,llttif)ií¡;uq al¡ng"do n 11"(1 p\wrt,p r;]fJ~jfl,bn~f1,do, ('Qnl;tl~t(! 
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que, teóricamente, es mejor un puerto abri- ~ ¿Quién ha calculado la penetracion en el 
gado. ~fango de una obra de esta magnitud; i quién 

Teóricamente tambien, es posible hacer un I ha podido encuadrar el monto del presu­
rompe-olas aunque sea a setenta metros de ) puesto, en un estudio cualquiera de semejan­
profundidad del.ajo del agml, i sobre base de )tes penetraciones? 
fango. 1 En el informe a que aludo, refiriéndose a 

En di as pasados citaba yo el ejemplo de este asunto de la penetracion que hai que 
Arquímedes, que decia: "Dadme un punto de tener en cuenta para el presupuesto de la 
apoyo, i yo haré la palanca que ha de mover I obra, dice el señor Kraus: 
el mundo". , ,¡ "1<~n la práctica sucederá que una montaña 
. Pero. de ,a.qm a sosten~r que lo qu~ es t~o- de piedra de cuarenta hasta cincuenta i cinco 

r~ca ? ~Ie~tlticamente p.osIble e.s tambIen prac- metros de altura penetre dn el fango hastll. 
h?cl. 1 t~cmcamente posIble, ha! un mundo de I quien sabe qué profundidad. Si se estima la 
dlstancI~. S . d' . penetracion en treinta por ciento, aunque 

El .senor "- alas Lavaqm eCIa, pome~do bien podria ser cincuenta por ciento i tal vez 
u;n ~Jemplo, que, dentro de. la c~mcepclOn ma" de ciento por cien\;o, el cubo de piedra 
CIenhfica, ca~e el hacer una tOlre Elirel de un resultaria ser de trece millone.:; de metros cú­
:n::etro co.mo 19ualmente el hacer otra de tr~s- bicos i el costo entre setenta i setenta i cinco 
mento s cmcuenta me.tros. Err?r de Su Seno- millones de pesos." 
ría, porque no graVIta lo mIsmo sobre una _ _ 
base de fango una obra de cien kilógramos El s~nor I~ARRAZAVAL ZANARTU.-
que una que pesa cientos de millones de to- ¿EfjO dIC,: ellllforme del ,se[¡~r KrausY 
neladas. El senor .R1VAS.-SI, senor: el mrorme 

Al señor Salas se le olvidaba esta pa!'te del pues~o gl'~cI.osamente e~ nuestras manos por 
problema, que si es posibe construir sobre el el senor MInIstro de HaCIenda. 
suelo firme un molo de un metro, lo mismo El señor GUTIERREZ.-No hai número, 
que uno ce ciento sin qúe haya penetracion, sellor Eresidente, i faltan solo dos minutos. 
no ocurre lo mismo con una construccion so- El señor PUGA BORNE (Presidente acci-
bre el fango, porque, si un molo de un metro dental).-Se levanta la sesion. 
no penetrará sino algunas pulgadas en el Se levant6 la sesíon. 
fango, uno de miles de toneladas tendrá que 
penetrar profundamente: talvez se hundirá lYI. E. CERDA, 

todo entero en el fango. Jefe del'l Redaccion. 
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